

支持航天技术研发 强化太空作战能力

## 日本正在加快太空军事布局

瞄准太空,日本又计划向前迈进一步。据新华社报道,日本内阁会议日前确定关于日本宇宙航空研究开发机构的法律修正案,计划设立宇宙战略基金,支持航天技术研发。

而前不久在日本航空自卫队阅兵式上,日本首相岸田文雄表示,利用太空进行情报搜集、监视、通信等活动具有重要战略意义,自卫队将加强太空作战能力,并在2027年前完成航空自卫队更名计划。

有分析认为,太空产业市场有望迅速扩大,太空开发竞争日趋激烈,在太空产业领域并不处于领先地位的日本渴望未来能占有一席之地。日本的种种计划,显示出加快太空军事布局的意图。

## 设立宇宙战略基金

日本内阁会议近日敲定关于日本宇宙航

空研究开发机构的法律修正案,计划在该机构设立宇宙战略基金,以推动民间力量开展太空领域技术开发,将向公开招募遴选出来的企业、大学等提供资金支持。日本政府力争在本届国会通过该修正案,该基金将在今后10年内提供1万亿日元资助资金。

日本在6月修订的宇宙基本计划中提出,要强化日本宇宙航空研究开发机构战略性且灵活的资金支持功能,培育具有竞争力的航天企业,设立宇宙战略基金即被视为迈出的第一步。

在上海国际问题研究院中日关系研究中心秘书长、研究员蔡亮看来,对于竞争日趋激烈的太空产业开发领域,与其他大国相比优势并不突出的日本,日渐生出焦虑感。此次计划推动设立宇宙战略基金旨在通过加大政府补贴力度,使日本未来在太空产业市场占

有一席之地。

## 航空自卫队将更名

除了砸重金支持航天技术研发,日本强化太空作战能力的步伐也在继续。

在前不久日本航空自卫队举行的航空阅兵式上,日本首相岸田文雄表示,将在2027年前把航空自卫队更名为航空宇宙自卫队。若该计划实现,将是自1954年日本自卫队成立以来首次军种级别的更名。

外界认为,虽然只增添“宇宙”二字,但这意味着日本自卫队正式将宇宙空间纳入作战领域。蔡亮表示,利用太空进行情报搜集、监视、通信等活动,加强自卫队的太空作战能力,在日本看来具有极其重要的战略意义。“岸田政府认为,目前日本正处在战后的一个非常复杂的安全环境中。在去年发布的《国

家安全保障战略》等“安保三文件”中,日本明确提出将进一步加强太空安全保障和所谓的反击能力,情报搜集、监视通信等被日本视为强化安保和反击能力的重要一环。”

值得注意的是,除了重视太空作战能力,强化太空产业开发也是日本未来的着力点之一,包括提升自主太空技术研发能力、增强日本宇宙航空研究开发机构的作用、促进卫星产业发展、加大对主要商业卫星公司的技术和资金支持等。蔡亮指出,日本接下来还将扩大、挖掘民间的太空商业开发力量,将目光投向太空旅行等领域。

随着日本加快太空军事布局,并将更多资金、人力、技术等投入太空领域,有分析人士提醒,日本的举动或会对太空和平利用造成一定影响,相关国家应保持关注和警惕。

本报记者 王若弦

## 哈马斯和以色列各释放第四批被关押人员 加沙地带停火协议将延长2天



▲ 联合国救援物资进入加沙地带

◀ 部分巴勒斯坦民众在停火协议生效后返回家园

本版图片 GJ

新华社拉姆安拉11月28日电 巴勒斯坦通讯社28日报道,以色列当天凌晨释放33名巴勒斯坦被关押人员,目前这些人员已乘车离开位于约旦河西岸的奥弗监狱。

巴勒斯坦被关押者事务委员会提供的名单显示,被释放人员包括30名未成年人和3名妇女,主要来自约旦河西岸和东耶路撒冷地区。

以色列军方27日晚发表声明说,已接收巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)释放的第四批被扣押人员。被释放的11名以色列人当晚经由红十字国际委员会移交以色列国防军,将在军方陪同下接受初步情况评估,直到与家人团聚。

卡塔尔外交部27日发表声明说,哈马斯与以色列已同意将加沙地带人道主义停火期限延长2天。哈马斯同日发表声明说,哈马斯同埃及和卡塔尔达成协议,将加沙地带停火期限延长2天。

另据报道,联合国秘书长古特雷斯27日在纽约联合国总部回答记者相关提问时表示,延长停火协议是“战争的黑暗中显现的一线希望和一丝人性”,他强烈希望这能使联合国进一步增加对加沙地带的人道主义救援。

古特雷斯当天通过发言人发表声明,呼吁必须让促成巴以临时停火协议的对话得以继续,以实现全面人道主义停火。

声明说,在巴以临时停火协议生效的4天里,联合国加大了对加沙地带的人道主义救援规模,并向加沙北部一些地区运送了物资,但这种救援几乎无法满足170万流离失所者的巨大需求,加沙地带的人道主义灾难日益严重。

声明强调,促成停火协议的对话必须继续下去,从而实现全面人道主义停火。声明再次呼吁立即无条件释放剩余被扣押人员,同时敦促所有国家利用影响力来结束这场悲剧性的冲突,并支持为实现该地区唯一可持续的未来采取“不可逆转的步骤”即“两国方案”,让以色列和巴勒斯坦在和平与安全中毗邻共存。

## 四名中国留学生在加拿大车祸身亡

新华社渥太华11月26日电 中国驻多伦多总领馆26日说,4名中国留学生在加拿大安大略省多伦多市附近发生的一起严重交通事故中身亡。

据当地警方消息,一起两车相撞事故25日深夜发生在多伦多附近的60号公路上,其中一辆车上4名青少年当场死亡,另一辆车上一名42岁女子在送医后因伤过重死亡。

中国驻加拿大大使馆和驻多伦多总领馆证实这4名青少年为中国留学生,总领馆已启动应急机制,第一时间向安大略省警方核实情况,并迅速与遇难留学生家属取得联系。目前总领馆正全力妥善处理有关后续事宜,同时提醒中国在加留学生注意交通安全。

## 欧洲三国暴风雪 导致数十人死伤

新华社上午电 欧洲保加利亚、摩尔多瓦和罗马尼亚三国26日遭遇暴风雪,导致数十人死伤,数以百计地区断电。

在保加利亚,受暴风雪影响,部分地区26日宣布进入紧急状态。24小时内已有2人死于交通事故,36人受伤。总理登科夫说,强风刮倒树木和电线杆,多条道路被封,交通事故增多,民众出行延误。全国26日有1000多个居民区断电,其中大部分位于东北部。

摩尔多瓦警方说,一名40岁男子26日在所乘汽车滑出路面并撞上一棵树后死亡。截至当天中午,警方已收到6起交通事故报告。

罗马尼亚国家气象局说,东部康斯坦察县、图尔恰县、加拉茨县和布勒伊拉县已发布红色预警,最高风速预计可达每小时100公里。能源部长布尔杜扎说,截至26日,全国有超过400个地区停电。

## 韩国青年人口 到2050年减半

新华社上午电 韩国统计局27日发布的数据显示,随着韩国人口老龄化趋势加剧以及出生率持续低迷,2050年韩国青年人口将降至2020年的一半。

韩联社27日援引韩国统计局数据报道,2020年韩国19岁至34岁青年人口数量为1021万,占总人口20.4%;预期2050年该年龄群人数将降至521万,占总人口11%。

韩国青年人口数量过去数十年持续减少,1990年、2000年和2010年分别为1385万、1288万和1097万。该年龄群体中不婚者占比也逐年增加,2000年、2010年和2020年分别为54.5%、68.9%和81.5%。

## 三名巴勒斯坦裔大学生在美国遭枪击

相关部门正调查是否关联仇恨犯罪

新华社上午电 美国警方26日说,三名巴勒斯坦裔大学生前一晚在佛蒙特州伯灵顿街头遭到枪击,其中一人伤势严重,相关部门正调查这起枪击是否关联仇恨犯罪。

伯灵顿市警察局长穆拉德在一份声明中说,三名受害者均为20岁,其中两人为美国公民,另外一人为美国合法居民。事发时,三人正在佛蒙特大学附近一条街上走路,其中两人戴着阿拉伯头巾。一名白人男子一言不发,拔枪射向三人,连续射出至少4发子弹后

逃跑。三名大学生全被击中,其中一人伤势严重。

穆拉德说:“在这个气氛紧张的时刻,没有人可以看到这件事后不怀疑,这可能是一起仇恨驱动的犯罪。”

支持巴勒斯坦事业的民间非营利机构中东了解研究所透露,三名大学生遭枪击前正用阿拉伯语交谈,嫌疑人开枪前曾喊话并骚扰他们。

巴勒斯坦外交部发表声明谴责这起事

件,要求美国早日抓捕嫌疑人并将其绳之以法。美国有线电视新闻网随后报道,警方已经抓捕一名48岁的嫌疑人。

受害者家属说,三名大学生全都毕业于约旦河西岸拉姆安拉一所私立基督教教会中学,目前分别就读于美国布朗大学、三一学院和哈弗福德学院,事发时正在伯灵顿过感恩节假期。

白宫说,美国总统拜登已知悉此事,有关部门将向他及时汇报案件进展。